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З праб ле май звяр ну ла ся да нас мін чан ка Але на 
Шуць ко. «Пы тан не ў мя не вель мі да лі кат нае, — 
пі ша яна. — Да ты чыц ца шчас лі ва га ства рэн ня ма-
ла дой сям’і, якая ўжо на пер шых кро ках да гэ та га 
ад чу ла не ра зу мен не з бо ку ра бот ні каў ста ліч на га 
До ма шлю бу». 
Сын чы тач кі са браў ся ажа ніц ца, але ака за ла ся, 
што па даць за яву не так прос та.

Але пра ўсё па па рад ку. Не так даў но ма лод шы 
сын Але ны Іо сі фаў ны, які ву чыц ца ў ас пі ран ту ры ў 
Гер ма ніі, зра біў пра па но ву ру кі і сэр ца сва ёй лю бай 
дзяў чы не. Дзе ля гэ та га ён на не каль кі дзён пры-
ля цеў з-за мя жы. Хло пец пра цуе ва ўні вер сі тэ це ў 
го ра дзе Ву пер та лі: там ас пі рант аба вяз ко ва па ві нен 
пра ца ваць. Ад лу чыц ца з ра бо ты вель мі скла да на — 
пры ўмо ве зго ды пра фе са ра і толь кі ў час вод пус ку.

Але ж хло пец не як вы рваў ся, каб су стрэц ца са 
сва ёй бу ду чай ня вес тай. Аб мер ка ва лі да ту вя сел ля — 
22 ве рас ня, пят ні ца. Па элект рон най по шце па пя рэд-
не за пі са лі ся. Рэ гіст ра цыя шлю бу па він на ад быц ца 
22 ве рас ня ў 11.20 у До ме шлю бу Мін гар вы кан ка ма. 
«Су мес ную за яву ў тэ ле фон най раз мо ве ім пра па на-
ва лі на пі саць паз ней, та му што трэ ба, каб бы лі абое. 
А ў той час сын быў ужо ў Ву пер та лі», — тлу ма чыць 
дэ та лі Але на Шуць ко.

У пра ві лах аб тэр мі нах па да чы за явы ў ЗАГС па-
зна ча на, што су мес ную за яву мож на па даць за тры 
дні да да ты шлю бу, а ў асаб лі вых вы пад ках — за 
дзень. Уліч ва ю чы, што коль касць дзён вод пус ку вель-
мі аб ме жа ва ная, сын чы тач кі ад ра зу ж па пры ез дзе 
афор міў ад па чы нак з 15 ве рас ня. Да вя сел ля за ста-
ец ца яшчэ ты дзень. Фар маль на мож на па даць за яву 
ў пят ні цу ці су бо ту. На ват ка лі звяр нуц ца з за явай 
у аў то рак (ня дзе ля і па ня дзе лак у До ме шлю бу вы хад-
ныя), то да пят ні цы як раз за ста ец ца тры дні.

«Ма ла дыя за га дзя вы бра лі аў то рак, — пі ша чы тач-
ка. — Ад нак, каб быць больш упэў не най, ня вес та вы-

ра шы ла яшчэ раз удак лад ніць час па да чы су мес най 
за явы ў аса біс тай гу тар цы са спе цы я ліс там. Якое ж 
бы ло здзіў лен не, ка лі ёй ска за лі, што аў то рак — гэ та 
ўжо поз на, а ў пят ні цу і су бо ту не пры муць, бо ад бы ва-
ец ца рэ гіст ра цыя шлю баў. Ад мо ві лі ся на ват па ка заць 
за лу, у якой бу дзе пра хо дзіць рэ гіст ра цыя. Ска за лі, 
што фо та ёсць на сай це, там і гля дзі це. Але ж здым кі 
не заў сё ды су па да юць з рэ аль нас цю».

Ці трэ ба ка заць, што бу ду чая ня вес та ў рос па чы. 
Па ра пе ра чы та ла ўжо за ко ны: усё сы хо дзіц ца, ма ла-
дыя дзей ні ча юць па пра ві лах. Ча му та ды ўзні ка юць 
пе ра шко ды, зда ва ла ся б, на пус тым мес цы?

«У ма ёй ма ла до сці ўсё не так бы ло. Па-са п-
раўд на му для ма ла дых бы лі ад кры ты ўсе да ро гі 
і дзве ры, — дзе ліц ца на ба ле лым Але на Іо сі фаў на.

У пят ні цу і су бо ту 
спе цы я ліс ты за ня тыя

У До ме шлю бу Мін гар вы кан ка ма рас ка за лі, што 
па доб ных за ба рон у іх ня ма.

— Каб рэ гіст ра цыя шлю бу ад бы ла ся ў пят ні цу, 
па даць за яву ў аў то рак та го ж тыд ня мож на. Як раз 
прой дзе тры дні, гэ та не поз на, — за пэў ні ла за гад-
чы ца ўста но вы Юлія КО ЧЫ НА.

Прый сці з за явай у пят ні цу ці су бо ту ў тэ о рыі так са ма 
мож на, але ёсць свае ню ан сы. «У гэ тыя дні ў нас ідзе 
ўра чыс тая рэ гіст ра цыя шлю баў. Усе спе цы я ліс ты за ня-
тыя. Та му мы і про сім пры но сіць да ку мен ты ў аў то рак 
ці се ра ду, каб лю дзям не прый шло ся ча каць га дзі ну-
дзве, па куль хтось ці з су пра цоў ні каў вы зва ліц ца і змо жа 
пры няць за яву», — рас тлу ма чы ла Юлія Ко чы на.

Што да асаб лі вых вы пад каў, у якіх за яву мож-
на па даць за дзень да рос пі су, то да іх ад но сяць, 
на прык лад, ця жар насць, па цвер джа ную да вед кай, 
ці на яў насць су мес ных дзя цей.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ,
lubnеuskауа@zvіаzdа.bу
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СПРА ВЫ ВЯ СЕЛЬ НЫЯ
Па да ваць за яву ў ЗАГС за тры дні — поз на?

Пасля пісьмаПасля пісьма  

«АДНАВІЦЬ СЯДЗІБУ ДАСТАЕЎСКІХ»? 
СПРАВА ГОНАРУ!

Паважаная, можна сказаць, родная мне «Звязда»! Спяшаюся падзяліцца 
з табой, з чытачамі газеты  радаснай навіной: у Беларусі, у нашым Іванаўскім 
раёне, да 200-годдзя з дня нараджэння Фёдара Міхайлавіча Дастаеўскага, 
дасць бог, з’явіцца музей генія сусветнай літаратуры. 

А пачыналася ўсё з таго, што 30 студзеня 2014 г. «Звязда» апублікавала мой 
ліст пад назвай «Аднавіць сядзібу Дастаеўскіх». У ім я  прапаноўваў звярнуц-
ца да кіраўніцтва Саюзнай дзяржавы з хадайніцтвам аб выдзяленні сродкаў на 
ўшанаванне памяці, пісаў аб тым, што іх не так многа і трэба, бо архітэктурны 
праект і падрабязнае апісанне радавога гнязда пісьменніка  ёсць у досыць бага-
тым школьным музеі ў Дастоеўскай сярэдняй школе. Да таго ж дом быў драўляны, 
калодзеж і агароджа таксама... 

Гэтую публікацыю рэдакцыя накіравала на разгляд у Міністэрства культуры, 
яно ў сваю чаргу зрабіла хадайніцтва ў кіраўніцтва Саюзнай дзяржавы і сродкі 
на музей знайшліся. Цяпер задача ў тым, каб своечасова і якасна распарадзіцца 
імі —  скарыстаць па прызначэнні. 

...Так сталася, што Фёдара Міхайлавіча Дастаеўскага лепш ведаюць на Захадзе, 
чым у сябе на радзіме. А таму ўпэўнены, што  турыстычны маршрут да сядзібы 
генія стане адным з самых папулярных у нашай краіне, ад чаго і мы самі адчуем 
яшчэ большы гонар за свайго знакамітага земляка. 

Леанід Якаўлевіч СЯНЮТА, г. Мінск



Сто га доў!Сто га доў!  

«ЗВЯЗ ДА» — МАЯ СЯБ РОЎ КА 
І ДА РАД ЧЫ ЦА

«...У сту дзе ні 1945-га ў час нач ной ата кі 
ня мец кая ку ля пра бі ла мне пра вую на гу 
ні жэй ка ле на. Быў моц ны ма роз, але ж 
ба я выя та ва ры шы ад цяг ну лі мя не з по ля 
бою, пе рад алі са ні та рам. Ме сяц я ля чыў ся 
ў Віль ні, ме сяц — у Маск ве, паў го да — 
у Ка зах ста не.

Са шпі та ля ў род ную вёс ку я вяр нуў ся ў 
1946-м, ін ва лі дам дру гой гру пы. Не каль кі ме-
ся цаў пра ца ваў сак ра та ром сель ска га Са ве та. 
З мно гім та ды пры хо дзі ла ся су ты кац ца, шмат 
што на зі раць, пра асоб нае ха це ла ся на пі саць, 
рас ка заць ін шым. Свае на тат кі я стаў да сы лаць 
у ра ён ную га зе ту. Праз пэў ны час мя не за пра сі лі 
ту ды на пра цу.

Але ж за раз не пра тое. Яшчэ з пя ці дзя ся-
тых га доў мі ну ла га ста год дзя я стаў па ста ян на 
вы піс ваць, чы таць «Звяз ду» і су пра цоў ні чаць з 
ёй. У жніў ні 1977-га маю пра цу на ват ад зна чы лі 
Га на ро вай гра ма тай, дзе ёсць та кія сло вы: 
«Уз на га родж ва ец ца гра мад скі ка рэс пан дэнт (да лей — проз ві шча...) за шмат-
га до вае і плён нае су пра цоў ніц тва і ў су вя зі з 60-год дзем з дня вы ха ду пер ша га 
ну ма ра га зе ты «Звяз да». Рэ дак тар — А. Тоў сцік».

Ска жа це, што гэ та бы ло даў но, што мно гае з тых ча соў змя ні ла ся? Але ж і... 
не змя ні ла ся так са ма! Ва ўся кім ра зе, я ў свае амаль 92 па-ра ней ша му вы-
 піс ваю  газету і бы вае, што пі шу ў рэдакцыю «Звяз ды». Мая жон ка Ма рыя (свет-
лай па мя ці!) су пра цоў ні ча ла з вы дан нем так са ма: скла да ла вер ша ва ныя под пі сы 
да здым каў на кон курс «Хто ка го?» А чы та лі і чы та юць га зе ту яшчэ і мой сын, 
ня вест ка, унуч ка...

Не вя лі кі, на жаль, ты раж у «Звяз ды», за бы ва юц ца лю дзі мат чы ну мо ву. 
А та му пе рад ста год дзем га зе ты я шчы ра жа даю, каб яе вы піс ва лі і пад трым-
лі ва лі дэ пу та ты, мі ніст ры, на шы чы ноў ні кі ды дзея чы куль ту ры, лю дзі, з якіх 
бя руць прык лад ін шыя. І та ды — на ват у но вых па ка лен няў чы та чоў, як і ў нас, — 
бу дзе доб рая сяб роў ка і да рад чы ца ў «асо бе» «Звяз ды».

Мі ха іл ЧАР НЯЎ СКІ, 
пе ха ці нец, ве тэ ран Вя лі кай Ай чын най вай ны,

к. п. На рач, Мя дзель скі ра ён



Бя гу чы 2017-ы аб ве шча ны 
Го дам на ву кі, і гэ та не здар-
ма, бо грэх не да ацэнь ваць 
яе ро лю ў са цы яль на-эка-
на міч ным раз віц ці, у вы зна-
чэн ні най больш эфек тыў ных 
ві даў эка на міч най дзей нас-
ці, кі рун каў дэ ма гра фіч най 
і (у тым лі ку...) міг ра цый-
най па лі ты кі, эфек тыў на-
с ці ўдзе лу кра і ны ў ін тэ гра-
 цый ных аб’яд нан нях ды інш.

На ня даў нім Фо ру ме рэ гі ё наў 
Бе ла ру сі і Ра сіі пра гу чаў, на прык-
лад, за клік пе ра вес ці на шу кра і ну 
на рэй кі ін фар ма цый ных тэх на ло-
гій. На ват мне, кан ды да ту на вук, 
асэн са ваць гэ та до сыць скла да-
на, бо най перш уз ні кае пы тан не, а 
што ж бу дзе з тра ды цый ны мі для 
нас ві да мі эка на міч най дзей нас ці, 
які лёс у іх? І по тым: на коль кі маг-
чы ма здзейс ніць пра рыў у ІТ-сфе-
ры пры та кім сціп лым фі нан са ван-
ні на ву ко вай дзей нас ці (менш за 
1% ад ВУ Па Бе ла ру сі)? Ды яшчэ 
з улі кам та го, што гэ та ні ша даў но 
за ня тая...

Нель га за бы вац ца і пра коль-
кас ную аб ме жа ва насць на ву ко ва-
га пер са на лу, які па ўсіх кі рун ках 
на ву ко вай дзей нас ці на ліч вае ка ля 
30 тыс. ча ла век. (Для па раў на ння 
за ўва жу, што ў мен шых за Бе ла-
русь па коль кас ці на сель ніц тва Да-
ніі, Швей ца рыі, Шве цыі ён у паў та-
ра, а то і ў два ра зы боль шы.)

Маг чы ма, як раз гэ тым, апош-
нім, фак там і аб умоў ле ны не ка то-
рыя сум ныя пры кла ды. Я, у пры-
ват нас ці, прос та не ра зу мею, што 
ў нас на зі ра ец ца пры бу даў ніц тве 
су час ных сет ка вых ганд лё вых 
цэнт раў. Ня рэд кая ж сі ту а цыя, ка-
лі два та кія аб' ек ты ста яць по бач 
або прос та адзін на су праць дру го-
га (Мінск, вул. Ма я коў ска га). І гэ та 
пры тым, што ўжо сён ня вя до ма: 
па за бяс пе ча нас ці на сель ніц тва 
ганд лё вай пло шчай Бе ла русь пе-
ра гна ла шэ раг еў ра пей скіх кра ін. 
Та ды які сэнс бяз дум на «ля піць» 
гэ тых «ганд лё вых мон страў»?

Без умоў на, у іх зной дуц ца аба-
рон цы, ска жуць, што там пры ват-
ныя срод кі і як іх тра ціць, вы ра шае 
сам ін вес тар, да та го ж доб ра, што 
рас це кан ку рэн цыя... Усё гэ та так, 
але ж па ра лель на губ ля юц ца не-

ўзнаў ляль ныя зя мель ныя рэ сур сы, 
ад да ля ец ца ад спа жыў ца бу даў ніц-
тва ін шых па трэб ных яму аб’ек таў.

Ёсць пы тан ні і па больш грун тоў-
ных збу да ван нях, якія ўзво дзі лі ся 
за кошт крэ дыт ных рэ сур саў і срод-
каў дзяр жа вы (а зна чыць, па дат ка -
пла цель шчы каў). Узяць хоць бы 
эс та ка ду на аў та ма гіст ра лі М-4 
Мінск — Ма гі лёў па між вёс ка мі 
Кар зу ны і За пол ле. За ўва жу, што 
абод ва на се ле ныя пунк ты не ма-
лень кія: у іх пра жы вае ка ля дзвюх 
ты сяч жы ха роў. Та кім чы нам, кож-
ны дзень эс та ка ду адоль ва юць 
сот ні ча ла век, мно гія з лі ку пен сі я-
не раў ды ін ва лі даў. І мож на ўя віць 
са бе, якім ня прос тым для ча ла ве-
ка ста ла га ўзрос ту, для дзя цей ды 
мам з ма лы мі (асаб лі ва ў зі мо вы 
пе ры яд) з’яў ля ец ца пе ра адо лен-
не вы шы ні ў дзе сяць мет раў (ме-
на ві та столь кі ад па дэ швы да ро гі 
да эс та ка ды)... Ну а пра во дзіць у 
апош ні шлях жы ха ра За пол ля і на-
огул праб ле ма, бо, каб да брац ца 
на мо гіл кі ў г. п. Смі ла ві чы, трэ ба, 
як той ка заў, «вы пі саць кру га ля» ў 
5 кі ла мет раў. Аку рат та кія ж кру гі 
на ра за юць кі роў цы, якім трэ ба тра-
піць з Мін ска ў За пол ле і са Смі ла-
ві чаў у Кар зу ны.

Гэ та, ка лі мож на так ска заць, 
са цы яль ны ас пект праб ле мы.
А ёсць жа яшчэ і эка на міч ны. 
Асноў ная част ка сель ска гас па дар-
чых зя мель СВК «За поль скі», яго 
жы вё ла га доў чыя фер мы раз ме-
шча ны на дру гім ба ку аў та ма гіст-
ра лі М-4. У вы ні ку для та го, каб на 
трак та рах і аў та ма бі лях да ехаць 
да ад па вед ных аб’ек таў, кож ны 
дзень спаль ва юц ца сот ні літ раў 
«ліш ня га» па лі ва, мар ну ец ца час.

Ла гіч нае пы тан не: ку ды гля дзе-
лі на ву коў цы-пра ек тан ты і мяс-
цо выя ор га ны ўла ды? Ча му яны 
ба чы лі толь кі пе ра ва гі хут кас на га 
рэ жы му, які, вя до ма ж, за бяс пе чы-
ла эс та ка да.

Яшчэ ад на праб ле ма. У апош-
нія га ды на зі ра ец ца на ша імк нен не 
бу да ваць роз ныя аб’ек ты на тэ ры-
то рыі ін шых кра ін. Без умоў на, Бе-
ла ру сі не аб ход на пра соў ваць сваю 
пра дук цыю на за меж ныя рын кі, каб 
за ра біць ва лют ныя срод кі, ад нак 
нель га за бы вац ца і пра сва іх лю-
дзей, якія трап ля юць у сум на вя-
до мыя спі сы ўтры ман цаў — най-

час цей з-за ад сут нас ці пра цоў ных 
мес цаў.

Лі чу, што сён ня на ву коў цам 
(най перш эка на міс там, ге ог ра-
фам, дэ мог ра фам, эко ла гам) трэ ба 
ўшчыль ную за няц ца глы бо кім вы ву-
чэн нем усіх рэ гі ё наў кра і ны і пра па-
на ваць ура ду, кі раў ні кам мяс цо вых 
ор га наў ула ды спіс на се ле ных пунк-
таў і вы твор час цяў, най больш пры-
дат ных для раз віц ця. Пе ра ка на ны, 
што ў та кіх скла да ных пы тан нях без 
на ву кі не абы сці ся. Бу дуць слуш ныя 
пра па но вы з бо ку на ву коў цаў — 
з'я віц ца за па тра ба ва насць у іх да па-
мо зе з бо ку чы ноў ні каў. Стар шы ня 
Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма спа-
дар Да ма неў скі вы ка заў ся на конт 
гэ та га ад на знач на: «У Бе ла ру сі не-
аб ход на рас пра ца ваць пра гра му 
раў на мер на га раз віц ця рэ гі ё наў: 
у кра і не па куль ня ма адзі най па-
лі ты кі і кан цэп цыі перс пек тыў на га 
раз віц ця рэ гі ё наў. З-за гэ та га ад бы-
ва ец ца дыс ба ланс у фі нан са ван ні 
і раз віц ці асоб ных тэ ры то рый. Та-
му па трэ бен зба лан са ва ны па ды-
ход па раз мер ка ван ні бюд жэт ных 
рэ сур саў, дак лад ная рас ста ноў ка 
пры яры тэт ных кі рун каў і тэ ры то рый 
раз віц ця, пе ра ход да больш ак тыў-
най рэ гі я наль най па лі ты кі... Толь кі 
так мы змо жам пры цяг ваць сю ды 
ін вес та раў і біз нес, ства раць но выя 
пра цоў ныя мес цы, раз ві ваць са цы-
яль ную сфе ру і па вы шаць уз ро вень 
жыц ця на сель ніц тва» («Звяз да», 
29 са ка ві ка г. г.).

Як на ву ко вец, які пра жыў больш 
за 60 га доў, ма гу ўпэў не на сцвяр-
джаць: тое, што зда ец ца сён ня 
пра віль ным ці, ка жу чы на ву ко вай 
мо вай, ап ты маль ным, праз пэў ны 
час мо жа вы гля даць зу сім інакш. 
Хут кае раз віц цё гра мад ства, зме-
ны ў са цы яль на-эка на міч ным і 
па лі тыч ным жыц ці па тра бу юць не 
толь кі апе ра тыў ных, але і ква лі фі-
ка ва ных, ад каз ных ра шэн няў. Ні 
ў якім ра зе нель га за бы вац ца аб 
тым, што па мыл кі пры ства рэн ні 
лю бых гас па дар чых аб’ек таў не 
вы праў ля юц ца, а жорст ка ка ра-
юц ца праз не аб ход насць губ ляць 
срод кі на но вае бу даў ніц тва аль бо 
рэ кан струк цыю.

Вя ча слаў СА СНОЎ СКІ, да цэнт, 
кан ды дат геа гра фіч ных на вук,

г. Мінск
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БЕЗ НА ВУК, ЯК БЕЗ РУК

Дзя куй!Дзя куй!  

СТА РЫЯ «КАЗ КІ» БЫ ЛІ НЕ ГОР ШЫЯ
Ле та — час ад па чын ку, час па да рож жаў, су стрэч... І на ша сям’я ў гэ-
тым не вы клю чэн не. На до ечы ў гос ці да мя не са бра лі ся ўну кі, за га дзя 
за ка за лі дра ні кі і наш лю бі мы торт.

«Каз ку» на ша сям’я ўпа да ба ла даў но: яна, мож на ска заць, ня змен на ўпры-
гож ва ла лю быя на шы ўра чыс тас ці.

Зда ва ла ся, што і за раз праб ле мы з тор там не бу дзе. Але ж дзе там: кра мы 
з кан ды тар скі мі вы ра ба мі пра па ноў ва лі «Каз ку», ад якой з ра ней шых ча соў 
за ста ла ся, ві даць, толь кі наз ва. Мне тлу ма чы лі, што змя ні ла ся рэ цэп ту ра, што 
яна, но вая, да зва ляе па вя лі чыць тэр мін пры дат нас ці, то-бок за хоў ваць торт 
больш пра цяг лы час... Але ж я і мае ўну кі ма ры лі ўба чыць на ста ле даў ней шую 
«Каз ку» — бе ла-ру жо вую, з квет ка мі і гры боч ка мі, з са праўд ным мас ля ным 
крэ мам. І мы не збі ра лі ся яе «за хоў ваць»...

Аку рат та кі торт і, мож на ска заць, на рэш це я знай шла на пра спек це Не-
за леж нас ці ў кра ме-ка вяр ні: са праўд ную, ра ней шую, а дак лад ней кла січ ную, 
«Каз ку» вы раб ляе кан ды тар скі цэх хле ба за во да №3 КУП «Мінск хлебп рам». 
А та му і я, і ўсе мае гос ці вель мі ўдзяч ны гэ та му ка лек ты ву, лю дзям, якія, ну 
на пэў на ж, вы пус ка ю чы неш та но вае, за хоў ва юць і ста рыя рэ цэп ты на шых 
фір мен ных ла сун каў.

А. БА ЛОШ КА, г. За слаўе




